
 
 
 
 
 
 
 

Ocena działalno ści rz ądu, premiera i prezydenta 

w marcu 2012 r. 

Warszawa, marzec 2012 r. 

 

� Co setny badany (1%) pracę rządu ocenia zdecydowanie dobrze, a co czwarty (25%) 

na pytanie „Jak ocenia Pan(i) działalność rządu?” udziela odpowiedzi „raczej dobrze”. 

45% Polaków działalność gabinetu rządzącego ocenia raczej źle, a 24% 

zdecydowanie źle. 

� Działalność Donalda Tuska pozytywnie ocenia 32% ankietowanych, przy czym 2% 

wyraża swoje opinie w sposób zdecydowany. Większość Polaków (62%) o pracy 

premiera mówi negatywnie – 26% osób zdecydowanie a 36% raczej źle.  

� Ponad połowa Polaków (55%) o pracy Bronisława Komorowskiego wypowiada się 

pozytywnie – 9% zdecydowanie dobrze, a 46% raczej dobrze. Przeciwnego zdania 

jest 35% badanych, przy czym zdecydowaną opinię wyraża 11% ankietowanych 

a umiarkowaną 24%. 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji 
i opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła: TNS OBOP. 

W marcu 2012 roku1, jak co miesiąc, TNS OBOP zrealizował badanie na temat oceny 

pracy rządu, premiera Donalda Tuska oraz prezydenta Bronisława Komorowskiego. Raport 

przedstawia bieżące wyniki, które porównuje z danymi z poprzednich miesięcy.  

OCENA DZIAŁALNO ŚCI RZĄDU 

Co setny badany (1%) pracę rządu ocenia zdecydowanie dobrze, a co czwarty (25%) 

na pytanie „Jak ocenia Pan(i) działalność rządu?” udziela odpowiedzi „raczej dobrze”. 45% 

Polaków działalność gabinetu rządzącego ocenia raczej źle, a 24% zdecydowanie źle. 5% 

badanych na zadany temat nie ma wyrobionego konkretnego zdania.  

JAK  OCENIA PAN(I) DZIAŁALNO ŚĆ RZĄDU? 

zdecydowanie dobrze 1% 

raczej dobrze 25% 

raczej źle 45% 

zdecydowanie źle 24% 

trudno powiedzieć 5% 
 

W porównaniu do poprzedniego miesiąca oceny działalności rządu nieznacznie 

polepszyły się. Oznacza to zahamowanie negatywnego trendu obserwowanego od 

października. W marcu w porównaniu do lutego udział ocen pozytywnych wzrósł z 23% do 

26%, a negatywnych zmalał z 70% do 69%. 

                                            
1Sondaż zrealizowano w dniach 1-4 marca 2012 r. na ogólnopolskiej, losowej, reprezentatywnej 
próbie 1000 mieszkańców Polski w wieku 15 i więcej lat. Maksymalny statystyczny błąd pomiaru dla 
tej wielkości próby wynosi +/- 3,1%, przy wiarygodności oszacowania równej 95%. 
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OCENA RZĄDU DONALDA TUSKA
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W kategorii osób o poglądach politycznych centrolewicowych udział osób 

sprzyjających działalności rządu jest najwyższy i wynosi 51%. Również wśród osób 

o poglądach politycznych centroprawicowych odsetek ocen pozytywnych jest stosunkowo 

wysoki i wynosi 40%. Wśród pozostałych grup respondentów udział ten waha się od 22% 

(dla osób o poglądach politycznych prawicowych) do 28% (dla badanych o poglądach 

politycznych lewicowych). 

Pozytywne oceny rządu zdecydowanie najrzadziej zdarzają się wśród tych, którzy 

według swoich deklaracji w ogóle nie interesują się polityką (14%). Wśród tych, którzy 

polityką raczej się nie interesują osób przychylnych pracy rządu jest 25%. Analogiczny 

odsetek wśród tych, którzy polityką się interesują wynosi od 35% (raczej interesujących się) 

do 31% (bardzo się interesujących). 

7% zwolenników PiS i 71% sympatyków PO dobrze ocenia pracę rządu. Elektoraty 

pozostałych partii w swoich ocenach są stosunkowo sceptyczne – odsetek ocen 

pozytywnych wśród zwolenników PSL wynosi 20%, SLD 28% i Ruchu Palikota 35%. 
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Im badani lepiej wykształceni, tym lepsze mają zdanie o pracy rządu (20% badanych 

z wykształceniem podstawowym lub gimnazjalnym, 19% z zasadniczym zawodowym, 28% 

ze średnim i 45% z wyższym). W porównaniu do ogółu lepsze zdanie o działalności rządu 

mają też mieszkańcy największych miast powyżej 500 tys. ludności (40%). 
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OCENA RZĄDU
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OCENA PRACY PREMIERA 

Działalność Donalda Tuska pozytywnie ocenia 32% ankietowanych, przy czym 2% 

wyraża swoje opinie w sposób zdecydowany. Większość Polaków (62%) o pracy premiera 

mówi negatywnie – 26% zdecydowanie a 36% raczej źle. 6% ma trudność z udzieleniem 

odpowiedzi na pytanie. 
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CZY DONALD TUSK DOBRZE WYPEŁNIA OBOWI ĄZKI PREMIERA? 

zdecydowanie tak 2% 

raczej tak 30% 

raczej nie 36% 

zdecydowanie nie 26% 

trudno powiedzieć 6% 

 

Tak jak w przypadku ocen rządu, również notowania premiera od października 2011 

roku do lutego 2012 roku systematycznie pogarszały się. Od lutego poziom aprobaty wzrósł 

z 28% do 32%, a dezaprobaty zmalał się z 63% do 62%.  
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Na tle ogółu respondentów przychylniej o pracy premiera mówią osoby poglądach 

centrowych – centrolewicowych (54%) i centroprawicowych (46%).  

Poparcie dla działań Donalda Tuska rośnie wraz ze wzrostem zainteresowania 

polityką – aprobatę wyraża 23% osób  wśród w ogóle nieinteresujących się polityką i 43% 

wśród bardzo się interesujących. 
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Pozytywnie pracę Donalda Tusk ocenia przede wszystkim elektorat PO (80%). Wśród 

sympatyków innych partii osób przychylnych premierowi jest znacznie mniej – wśród 

zwolenników Ruchu Palikota 45%, SLD 32%, PSL 24% i PiS 9%. 
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32%

31%

54%

46%

25%

21%

33%

37%

43%

32%

45%

24%

80%

62%

68%

44%

49%

71%

71%

60%

59%

57%

68%

55%

76%

16%

6%

6%

4%

8%

7%

5%

5%

9% 90%

2%

1%

1%

ogółem

lewicowe

centrolewicowe

centroprawicowe

prawicowe

w ogóle się nie interesuje

raczej się nie interesuje

raczej się interesuje

bardzo się interesuje

PiS

SLD

Ruch Palikota

PSL

PO

dobra zła trudno powiedzie ć
  

Bardziej pozytywnie niż ogół badanych pracę premiera Donalda Tuska oceniają osoby 

najmłodsze tj. w wieku 15-19 lat (50%), z wykształceniem wyższym (50%) oraz mieszkańcy 

miast powyżej 500 tys. ludności (50%). Ogólnie im wyższe wykształcenie i im większa 

miejscowość zamieszkania, tym odsetek głosów aprobaty dla premiera jest większy. 
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OCENA PREMIERA
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OCENA PRACY PREZYDENTA 

Ponad połowa Polaków (55%) o pracy Bronisława Komorowskiego wypowiada się 

pozytywnie – 9% zdecydowanie dobrze, a 46% raczej dobrze. Przeciwnego zdania jest 

35% badanych, przy czym zdecydowaną opinię wyraża 11% ankietowanych  

a umiarkowaną 24%. Co dziesiąty respondent nie ma zdania na ten temat. 
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CZY PANA(I) ZDANIEM BRONISŁAW KOMOROWSKI DOBRZE WYP EŁNIA 

OBOWIĄZKI PREZYDENTA? 

zdecydowanie tak 9% 

raczej tak 46% 

raczej nie 24% 

zdecydowanie nie 11% 

trudno powiedzieć 10% 

W ciągu ostatniego miesiąca ocena pracy prezydenta Bronisława Komorowskiego 

uległa poprawie i w marcu opinie są lepsze niż lutym oraz na podobnym poziomie jak 

w styczniu. Od lutego odsetek ocen pozytywnych wzrósł z 49% do 55% (tj. o 6 punktów 

procentowych), a udział ocen negatywnych spadł z 38% do 35% (tj. o 3 punkty 

procentowe). 
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Osoby o poglądach politycznych centrolewicowych i lewicowych są najbardziej 

skłonne pozytywnie postrzegać Bronisława Komorowskiego (odpowiednio 71% i 68%). 

Najmniej przychylnie na pracę prezydenta patrzą badani o poglądach politycznych 

prawicowych (54%). 
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Wraz ze wzrostem zainteresowania polityką rośnie odsetek pozytywnych ocen 

działalności prezydenta. Wśród w ogóle niezainteresowanych polityką ocen pozytywnych 

prezydenta jest 45%, a wśród tych, którzy polityką interesują się bardzo analogiczny odsetek 

wynosi 68%. 

Najmniej pozytywnie Bronisław Komorowski postrzegany jest wśród zwolenników PiS 

(32%), a najbardziej wśród sympatyków PO (83%). W pozostałych elektoratach udział ocen 

pozytywnych wynosi: 71% - PSL, 70% - Ruch Palikota i 66% - SLD. 
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Z aprobatą o pracy prezydenta częściej niż ogół badanych wypowiadają się 

mężczyźni (59%), osoby w wieku 40-49 lat (66%), badani z wykształceniem wyższym (65%), 

a także mieszkańcy miast powyżej 500 tys. ludności (65%).  
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OCENA PREZYDENTA
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PORÓWNANIE OCEN DZIAŁALNO ŚCI RZĄDU, PREMIERA 

I PREZYDENTA 

W marcu 2012 roku, podobnie jak przez cały okres urzędowania Bronisława 

Komorowskiego, najlepiej oceniona została praca prezydenta – wyłącznie w jego przypadku 

osób, które przychylnie się o nim wypowiadają było więcej niż tych, które miały o nim złe 

zdanie (ocena netto wyniosła 20 punktów procentowych). W przypadku rządu i premiera 

oceny netto ich pracy wynoszą -43 punkty procentowe dla rządu oraz -30 dla premiera 

Donalda Tuska. 

OCENY NETTO TRZECH INSTYTUCJI WŁADZY 

 X’10 XI’10 XII’10 I’11 II’11 III’11 IV’11 V’11 VI’11 VII’11 VIII’11 IX’11 X’11 XI’11 XII’11 I’12 II’12 III’12 

Rząd -29 -22 -17 -20 -39 -40 -34 -38 -33 -32 -33 -20 -7 -19 -29 -33 -47 -43 

Premier -9 1 7 -1 -20 -19 -13 -18 -17 -14 -13 -3 11 -1 -12 -22 -35 -30 

Prezydent 3 13 26 27 13 11 13 18 13 12 16 22 34 32 18 25 11 20 
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Jak, ogólnie rzecz bior ąc, ocenia Pan(i) działalno ść rządu?
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rolnicy

gospodynie domowe

emeryci i renciści

uczniowie i studenci

bezrobotni

GRUPA SPOŁECZNO
- ZAWODOWA

dobra

średnia

zła

SAMOOCENA
SYTUACJI
MATERIALNEJ

Wierzący(a) i regularnie
praktykujący(a)

Wierzący(a) i nieregularnie
praktykujący(a)

Wierzący(a) i nieregularnie
praktykujący(a)

Niewierzący

STOSUNEK DO
WIARY

lewicowe

centrolewicowe

centroprawicowe

prawicowe

trudno powiedzieć

POGLĄDY
POLITYCZNE

w ogóle się nie interesuje

raczej się nie interesuje

raczej się interesuje

bardzo się interesuje

ZAINTERESOWANIE
POLITYKĄ

PiS

SLD

Ruch Palikota

PSL

PO

inna partia, jaka

niezdecydowani

PREFERENCJE
WYBORCZE

zdecydowa
nie dobrze

raczej
dobrze raczej źle

zdecydowa
nie źle

trudno
powiedzieć

P6. Jak, ogólnie rzecz biorąc, ocenia Pan(i) działalność rządu?

LICZBA
OSÓB
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Jak si ę Panu(i) wydaje, czy Donald Tusk dobrze wypełnia ob owiązki premiera?

2 30 36 26 6 1000

2 35 31 26 6 477

2 25 40 26 7 523

 50 38 8 4 75

2 25 38 28 7 189

1 31 40 22 6 179

2 25 37 27 8 148

1 30 33 29 6 178

4 30 32 29 5 232

2 22 30 39 8 145

2 20 41 30 7 256

3 32 36 24 6 312

3 47 31 13 5 157

 33 38 25 3 130

1 24 39 29 6 381

3 29 36 26 6 324

3 33 35 21 7 175

2 45 27 22 4 119

1 9 47 37 6 143

2 31 37 20 10 119

4 30 33 22 11 154

1 30 34 34 1 86

3 26 38 28 5 128

4 35 39 17 5 138

1 41 29 26 3 233

1 35 36 21 8 437

3 26 36 30 5 563

2 47 32 13 5 86

 32 53 8 7 27

1 31 40 19 9 142

1 33 35 23 8 150

 25 16 56 2 31

8 21 44 18 8 62

3 27 31 34 5 258

 33 38 25 3 130

3 19 41 32 5 113

3 42 32 20 3 170

2 29 39 23 7 664

2 20 28 44 6 166

2 24 37 30 6 453

2 33 37 22 7 362

3 35 34 22 5 152

2 48 23 28  33

3 29 41 27 1 100

3 51 30 13 2 75

2 43 33 15 6 115

3 22 32 39 4 237

1 27 38 24 9 474

2 20 41 31 8 209

2 31 37 24 7 435

3 34 35 24 5 300

5 38 19 38  57

1 8 43 47 1 125

2 30 33 35  47

1 43 46 9  74

1 22 44 32  29

8 72 14 2 5 175

 15 52 30 2 27

2 26 40 19 14 98

OGÓŁEM

mężczyźni

kobiety

PŁEĆ

15-19 lat

20-29 lat

30-39 lat

40-49 lat

50-59 lat

60 lat lub więcej

WIEK

podstawowe, gimnazjalne

zasadnicze zawodowe

średnie i pomaturalne

licencjat, wyższe

jeszcze się uczy

WYKSZTAŁCENIE

wieś

miasto do 100 tys.

miasto 101-500 tys.

miasto pow. 500 tys.

MIEJSCE
ZAMIESZKANIA

małopolski

wschodni

katowicki

dolnośląski

wielkopolski

pomorski

centralny

REGION

pracuje zawodowo

nie pracuje zawodowo

AKTYWNOŚĆ
ZAWODOWA

kierownicy i specjaliści

prywatni przedsiębiorcy

pracownicy administracji i
usług

robotnicy

rolnicy

gospodynie domowe

emeryci i renciści

uczniowie i studenci

bezrobotni

GRUPA SPOŁECZNO
- ZAWODOWA

dobra

średnia

zła

SAMOOCENA
SYTUACJI
MATERIALNEJ

Wierzący(a) i regularnie
praktykujący(a)

Wierzący(a) i nieregularnie
praktykujący(a)

Wierzący(a) i nieregularnie
praktykujący(a)

Niewierzący

STOSUNEK DO
WIARY

lewicowe

centrolewicowe

centroprawicowe

prawicowe

trudno powiedzieć

POGLĄDY
POLITYCZNE

w ogóle się nie interesuje

raczej się nie interesuje

raczej się interesuje

bardzo się interesuje

ZAINTERESOWANIE
POLITYKĄ

PiS

SLD

Ruch Palikota

PSL

PO

inna partia, jaka

niezdecydowani

PREFERENCJE
WYBORCZE

zdecydowa
nie tak raczej tak raczej nie

zdecydowa
nie nie

trudno
powiedzieć

OCENA PREMIERA

LICZBA
OSÓB
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Czy - Pana(i) zdaniem – Bronisław Komorowski dobrze  wypełnia obowi ązki prezydenta?

9 46 24 11 10 1000

9 50 21 12 8 477

9 43 27 10 11 523

3 53 39  5 75

6 36 29 19 10 189

6 50 21 12 11 179

9 57 17 5 12 148

14 40 24 12 11 178

13 47 22 9 9 232

9 45 22 13 11 145

9 49 22 10 10 256

10 46 22 9 13 312

15 51 19 9 7 157

2 38 40 15 4 130

8 52 22 12 6 381

8 42 28 12 11 324

12 37 25 9 16 175

12 55 19 6 9 119

4 41 30 14 11 143

11 46 19 10 14 119

8 41 25 8 17 154

11 33 31 21 4 86

11 48 20 15 7 128

10 54 22 6 8 138

9 52 24 8 7 233

8 52 19 9 11 437

10 42 28 12 9 563

15 45 27 6 7 86

14 48 23 2 13 27

4 54 20 8 13 142

7 53 16 10 14 150

9 53 6 28 4 31

12 45 25 3 15 62

12 47 23 11 8 258

2 38 40 15 4 130

12 33 28 14 13 113

15 47 23 9 6 170

8 49 24 9 10 664

8 35 25 20 11 166

8 44 26 13 9 453

10 47 24 9 11 362

11 51 18 10 10 152

9 47 29 2 14 33

14 54 24 4 4 100

22 50 21 5 2 75

15 49 20 13 3 115

10 44 28 14 4 237

4 44 24 11 17 474

4 41 29 13 14 209

7 46 27 9 12 435

15 50 18 11 5 300

20 48 14 17 1 57

3 29 39 22 7 125

8 58 23 3 8 47

12 58 20 4 5 74

16 55 7 12 11 29

27 56 13 1 3 175

20 51 16 11 2 27

4 58 18 8 12 98

OGÓŁEM

mężczyźni

kobiety

PŁEĆ

15-19 lat

20-29 lat

30-39 lat

40-49 lat

50-59 lat

60 lat lub więcej

WIEK

podstawowe, gimnazjalne

zasadnicze zawodowe

średnie i pomaturalne

licencjat, wyższe

jeszcze się uczy

WYKSZTAŁCENIE

wieś

miasto do 100 tys.

miasto 101-500 tys.

miasto pow. 500 tys.

MIEJSCE
ZAMIESZKANIA

małopolski

wschodni

katowicki

dolnośląski

wielkopolski

pomorski

centralny

REGION

pracuje zawodowo

nie pracuje zawodowo

AKTYWNOŚĆ
ZAWODOWA

kierownicy i specjaliści

prywatni przedsiębiorcy

pracownicy administracji i
usług

robotnicy

rolnicy

gospodynie domowe

emeryci i renciści

uczniowie i studenci

bezrobotni

GRUPA SPOŁECZNO
- ZAWODOWA

dobra

średnia

zła

SAMOOCENA
SYTUACJI
MATERIALNEJ

Wierzący(a) i regularnie
praktykujący(a)

Wierzący(a) i nieregularnie
praktykujący(a)

Wierzący(a) i nieregularnie
praktykujący(a)

Niewierzący

STOSUNEK DO
WIARY

lewicowe

centrolewicowe

centroprawicowe

prawicowe

trudno powiedzieć

POGLĄDY
POLITYCZNE

w ogóle się nie interesuje

raczej się nie interesuje

raczej się interesuje

bardzo się interesuje

ZAINTERESOWANIE
POLITYKĄ

PiS

SLD

Ruch Palikota

PSL

PO

inna partia, jaka

niezdecydowani

PREFERENCJE
WYBORCZE

zdecydowa
nie tak raczej tak raczej nie

zdecydowa
nie nie

trudno
powiedzieć

OCENA PREZYDENTA

LICZBA
OSÓB

 


